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Красно вітаємо шановне товариство Всеукраїнської науково-практичної 

інтернет-конференції з міжнародною участю, як завжди і цьогоріч теж, з 

актуальною назвою «Функціонування суб’єктів економічної діяльності: 

проблеми, перспективи, можливості розвитку». Дякуємо за запрошення, 

цінуємо це, для нас це висока честь! Прийміть напутні слова на цей важливий 

науковий захід. 

Конференція має давню історію створення та має мінливі назви, які 

коригуються до актуального стану і суспільства, і економіки в країні, тож 

третій рік поспіль проводиться в умовах воєнного стану внаслідок російського 

вторгнення в Україну, проводиться в закладі вищої освіти, що по суті 

знаходиться в прифронтовій зоні, а певний період часу на початку 

повномасштабного вторгнення – в активній воєнній фазі як й інші заклади 

вищої освіти Харкова. Але, незважаючи на всі труднощі та виклики, перед 

якими стоїть наша держава та заклади вищої освіти країни, на тлі таких 

карколомних часів, вкрай шляхетним видається продовження освітянської та 

наукової діяльності всіх закладів вищої освіти, у тому числі й Харківського 

національного університету міського господарства імені О.М. Бекетова, як 

певний внесок, якщо не на воєнному фронті, то як внесок на освітянських, 

наукових та світоглядних фронтах. Отже, ця конференція є частиною місії 

університету як сприяння обміну знаннями та розвитку нових ідей, що 

досягається різними напрямами роботи конференції за відповідними 

економіко-правовими та прикладними для економіки секціями, що дає 

можливість залучити до широкої дискусії представників різних наукових 

галузей не тільки за економічними спеціальностями, адже, як відомо, інновації 

в економіці неможливі без врахування потреб відповідних галузей 

національної економіки – промисловості, будівництва, транспорту, сільського 

господарства, торгівлі, «ай-ті» і так далі, і все це, зважаючи на певний 

центристський погляд держави на людину в цілому, з урахуванням соціальної 

складової, направленої на задоволення потреб суспільства. 
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Як ми вже зазначали, в поточному році конференція знов проводиться в 

складних умовах, умовах війни, проте саме це надає конференції особливого 

значення, як чудова нагода для науковців з різних країн обмінятися новими 

ідеями, напрацюваннями, досягненнями, та навіть - відкриттями. А інтернет та 

комунікативні технології дозволяють нам зблизити нашу віддалену спільноту, 

дати можливість спілкуватися, обмінюватися думками, збагачуватися новими 

знаннями та перспективами. Водночас це й можливість в роздумах та в 

дискусії зрозуміти, як результати наших з Вами наукових пошуків можуть 

сприяти економічному й соціальному зростанню та майбутній відбудові 

країни.  

Прийміть наші щирі слова подяки організаторам та всім учасникам 

конференції за участь, бажаємо Вам цікавих доповідей, конструктивних 

дискусій та натхнення для подальших досліджень. Нехай ця конференція стане 

поштовхом для нових досягнень та співпраці на шляху відбудови країни.  

 

Член оргкомітету та учасник конференції Ольга ЄВСЄЄВА,  

професор, доктор економічних наук,  

ГО «Міжнародна фундація науковців та освітян», Україна 

 

Член оргкомітету та учасник конференції Робертас КЕРШИС,  

кандидат технічних наук, професор,  

Каунаський технологічний університет, Литва 

 

Член оргкомітету та учасник конференції Роландас МАКАРАС,  

кандидат технічних наук, професор,  

Каунаський технологічний університет, Литва 

 

Учасник конференції Олена ГОЛОВАШ,  
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Діагностика кризових явищ є важливим інструментом для підвищення 

стійкості підприємств до різних ризиків. Вона дозволяє вчасно визначити по-

тенційні загрози, знизити їх вплив на діяльність підприємства та забезпечити 

довгострокову стабільність. В умовах глобалізації, кліматичних змін та не-

стабільної економічної ситуації така діагностика є ключем до збереження 

конкурентоспроможності та ефективності підприємств. Крім того, вартість 

сировини та продукції суб’єктів господарювання, зокрема в промисловості та 

АПК, залежить від ринкових коливань, які можуть спричиняти фінансові 

втрати. Завчасне виявлення ознак кризи допомагає підприємствам управляти 

ціновими ризиками. 

Також, багато сучасних підприємств мають високий рівень фінансових 

зобов'язань, що може зробити їх вразливими до кризових явищ. Діагностика 

дозволяє оцінити фінансові ризики та уникнути дефолтів. При цьому в умо-

вах кризи доступ до фінансування може бути обмеженим, тому рання діагно-

стика допомагає підприємствам підготуватися та розробити стратегії вижи-

вання. Кризові явища можуть наразі посилюватись через неефективне управ-

ління або нестачу кваліфікованих кадрів. Виявлення таких проблем на ран-

ньому етапі допомагає уникнути серйозних управлінських помилок. 

В той же час, раннє виявлення кризових тенденцій дозволяє підприємс-

твам своєчасно реагувати, адаптуючи свої стратегії, що забезпечує збережен-

ня їх стійкості на ринку. Це також дає змогу уникнути втрат та покращити 

інвестиційну привабливість підприємства. Завдяки діагностиці кризових 

явищ керівники мають можливість приймати обґрунтовані рішення щодо уп-

равління ризиками, інвестування, маркетингових стратегій та операційного 

планування.  

До методів діагностики кризових явищ в діяльності суб’єктів господа-

рювання можна віднести як загальні, такі як експрес-аналіз, деталізований 

фінансовий аналіз, так і спеціальні – методи оцінки ймовірності банкрутства 

за допомогою лискримінантних моделей (моделі Альтмана, Спрінгейта, Таф-

лера, Тішоу, а також українських вчених О. Терещенка, А. Матвійчука тощо), 

метод кластерного аналізу, метод нечітких множин та інші. 

Зокрема, використання кластерного підходу може здійснюватися шля-

хом застосування найбільш популярних методів кластеризації, а саме: метод 

k-середніх, ієрархічний метод Варда, метод повного, середнього та одиноч-

ного зв’язку. Дендрограма, яка будується за допомогою методу Варда, дозво-

ляє візуалізувати ступінь близькості між окремими об'єктами та кластерами. 



Метод повного зв’язку (Complete linkage) використовує евклідову відстань 

для оцінки схожості між кластерами. Він вимагає, щоб суб'єкти були дуже 

схожі один на одного, щоб бути включеними до одного кластеру.  

Для проведення діагностики кризових явищ в діяльності підприємств 

пропонується використання таких критеріїв кластеризації: 

коефіцієнт поточної ліквідності, що визначає загальний рівень плато-

спроможності підприємства; 

коефіцієнт автономії, що відображає рівень фінансової незалежності 

підприємства. 

Для проведення дослідження було сформовано групу підприємств, що 

належать до однієї галузі (промисловість) та мають однаковий КВЕД для за-

безпечення однорідності вибірки. Застосування кластерного аналізу для діаг-

ностики кризових явищ в діяльності підприємств показало, що в досліджува-

ній сукупності підприємств виділено 2 кластери, при цьому до першого клас-

тера ввійшли підприємства, що мають високі значення обраних критеріїв, що 

свідчить про їх стійкий фінансовий стан. Підприємства другого кластеру, в 

той же час, мають в середньому низькі значення досліджуваних показників, 

що говорить про наявність кризових явищ в їх діяльності. 

Отже, результати проведеної діагностики є підґрунтям для формування 

та розробки заходів, спрямованих на підтримку або покращення фінансового 

стану досліджуваних підприємств (табл. 1). 

Таблиця 1 

Рекомендації, спрямовані на формування заходів для досліджуваних 

підприємств залежно від результатів діагностики 

 
Кластер Результати діагностики Пропоновані рекомендації 

1 

Підприємства з стійким фі-

нансовим станом, достатній 

рівень ліквідності та фінан-

сової стійкості  

Моніторинг фінансового стану з оцінкою ризи-

ків, застосування прогнозних методів оціню-

вання ризиків банкрутства, попереджувальні 

заходи щодо підтримки фінансового стану. 

2 

Підприємства, в діяльності 

яких виявлено ознаки кризо-

вих явищ, недостатній рівень 

ліквідності та фінансової 

стійкості  

Проведення деталізованого аналізу фінансового 

стану підприємства, спрямованого на виявлення 

факторів розвитку кризових явищ, оцінка якості 

управління розрахунками, оптимізація періодів 

оборотності дебіторської заборгованості та кре-

диторської заборгованості, аналіз вартості дже-

рел фінансових ресурсів, оптимізація структури 

капіталу, оптимізація структури активів. 

 

Таким чином, застосування методу кластерного аналізу для діагности-

ки розвитку кризових явищ в діяльності підприємств дозволяє формувати 

групи суб’єктів господарювання, яким притаманні спільні ознаки розвитку 

кризових явищ у їх діяльності. Водночас результати такої діагностики є підґ-

рунтям для  формування системи заходів, спрямованих на підтримку або по-

кращення фінансового стану підприємств залежно від характеристик сфор-

мованих кластерів. 


